



在鲁山县西部山区,有种山羊毛如雪白、四肢健壮、善于攀爬,被当地人称为“牛腿山羊”。2009年5月,国家畜禽资源鉴定委员会通过实地考察,将该山羊品种定名为“尧山白山羊”,并将其确认为国家畜禽遗传资源。

2011年,尧山白山羊被收录进《中国畜禽遗传资源志——羊志》。8月17日、18日,记者先后赶往鲁山县尧山镇、赵村镇、四棵树乡、辛集乡等乡镇,探访尧山白山羊的发展状况及“与众不同”。



四棵树乡平沟村村民饲养的尧山白山羊



尧山白山羊四肢矫健

天选山羊看尧山

□本报记者 胡耀华 文图

天选优种“牛腿山羊”

没有杂交、不喂饲料,在鲁山县西部山区,被称为“本地山羊”和“牛腿山羊”的尧山白山羊,逐渐成为一张亮丽名片。

“这种山羊肉质好,好饲养,是我们优胜劣汰一代一代选育出来的品种。”在尧山镇想马河村黄土岭组,57岁的王发望着羊群乐呵呵地说,从记事起,他们那里养的就是这种山羊,他已养羊30多年,如今养了120多只尧山白山羊。

尧山镇山高林密、植被丰富、空气清新,是养羊的好地方,尤其是上世纪

七八十年代,养羊成为山区农民最好的致富门路。尧山白山羊因四肢粗壮、善攀登、抗病能力强,深受养殖户青睐。

王发前些年也养过其他品种的羊,结果都不行,于是又开始养尧山白山羊。在他看来,尧山白山羊更适合山区环境,而且肉质好,更受消费者欢迎。

然而,随着外地品种羊的不断涌入,尧山白山羊受到冲击,曾濒临绝迹。

1982年,有关部门开展畜禽资源普查,在鲁山县西部山区发现了这种肉、

皮兼用型山羊地方品种,而且这种羊遗传性能稳定,不仅四肢粗壮、善于攀爬,而且抗病能力强,肉质好。上世纪90年代,河南农业大学对该山羊品种进行基因遗传分析,认为这是一个不同于其他品种山羊的独立种群。

2009年5月,国家畜禽资源鉴定委员会通过对鲁山境内该山羊品种的实地考察,将该山羊品种正式定名为“尧山白山羊”。2011年,尧山白山羊被收录进《中国畜禽遗传资源志——羊志》。

深受青睐“得益羊羊”

尧山白山羊四肢矫健,善于攀爬,两米多宽的沟壑,纵身即可跃过。

“近几年,该山羊特别受欢迎。”王发说,他们那里属于旅游区,2016年以来,他家开办了农家院,饲养的尧山白山羊更值钱了。

“几乎都是来吃饭的回头客买走的。”王发的妻子周环说,虽然尧山白山羊没有别的山羊出肉率高,但味道好,市场供不应求。近年来,尧山白山羊养殖在鲁山县西部山区发展迅猛。

“目前仅我们村就有五六群,清一色的尧山白山羊。”尧山镇想马河村党支部书记樊新说,他们村属于旅游区,

尤其是冬季,村上的尧山白山羊(肉)成了游客的“抢手货”。

与尧山镇想马河村相比,四棵树乡平沟村也不逊色。“我家的羊群目前发展到260多只,不久前还卖了60多只。”平沟村村民余留建笑着说。

余留建家的羊舍挨着山,从打开羊舍到羊群上山仅需几分钟。但尧山白山羊善于奔跑,虽然身边就是茂密的青草,仍要一口气跑上很远一段距离才停下安心吃草。

余留建此前在外打工,3年前返乡饲养尧山白山羊。余留建说,这羊太能跑了,开始养羊后他瘦了10多公斤。养

羊虽然赚钱,但真的很累。“现在已经习惯了,最开始,放一天羊身上得疼几天。”正因为尧山白山羊善于奔跑,吃的又全是原生态绿色草,所以肉质好。

“品种好,效益高,羊群发展也快。”余留建说,他们村目前有11家饲养尧山白山羊,产生了很好的经济效益。

据鲁山县畜牧技术推广站站长赵海涛介绍,尧山白山羊主要分布在鲁山县四棵树、尧山、团城、赵村等12个乡镇,最多时存栏规模达10万只。此外,尧山白山羊屠宰率高,每天在山林间穿梭,民间有“吃灵芝草、喝矿泉水”之说。

大力推广“羊”气十足

“咩……咩……”还未靠近鲁山县辛集乡蜂李村境内的尧山白山羊省级保种场,就听到了羊群的叫声。近前一看,保种场内的尧山白山羊通身雪白,体型健壮,有半尺多长的胡须,羊角弯弯,看上去非常机灵。

该保种场建于2011年,目前有尧山白山羊300余只。赵海涛说,这里在做好保种的同时,进一步研究开发,让尧山白山羊发挥更大的经济价值。

尧山白山羊保护区范围为尧山镇、赵村镇、四棵树乡、团城乡,划定范围近350平方千米。今年4月,鲁山“尧山白山羊保护区”入选河南省第三批省级畜禽遗传资源保护区名单。

今年6月,喜讯再传,经国家农业农村部检测,尧山白山羊被列入“全国名特优新农产品”名录。

近年来,鲁山县相关部门在做好尧山白山羊保种、遗传资源普查、动态监

测、产业发展的同时,先后投入资金对尧山白山羊良种进行养殖奖补,鼓励村民养殖。目前,全县有存栏纯种3万余只、改良9万多只,发展养殖专业户285户、散养户600余户、专业合作社20多家、传统羊肉销售门店50余家。此外,该县又注册了相关商标,申请了“两品一标”(绿色食品、有机食品、农产品地理标志),进一步提高产品附加值,让尧山白山羊成为乡村振兴的主力军。



在山上放养的尧山白山羊